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doc. MUDr. František Záťura, Ph.D., 
sedmdesátiletý
Assoc. Prof. František Záťura, M.D., Ph.D., turns seventy

Doc.  MUDr.  František Záťura,  Ph.D., se narodil 
6. 1. 1951 v Jihlavě, Fakultu všeobecného lékařství 
UK Praha absolvoval v Praze v roce 1975 ve stejném 
ročníku jako prof. Hanuš, doc. Kočvara, dr. Kawaci‑
uková, dr. Verner a další známí urologové.

Po studiu nastoupil na Urologickou kliniku 
v Olomouci, kde pod vedením prof. Kučery záhy 
projevil své technické vlohy i schopnost nalézt 
spolupracovníky mezi vynikajícími techniky z vý‑
vojových dílen UP, z podniků Pramet, Tesla nebo 
Sigma. Unikátní chladicí peloty na zkrácení tep‑
lé ischemie ledviny včetně vpichových elektrod 
k měření vnitřní teploty ledviny, operační háčky 
pro pyeloplastiku či čelní světlo pro operace na 
perineu byly prvními výsledky této spolupráce. 
Další úkoly vycházely z nedostatku devizových 
prostředků. V roce 1977 vznikl první uroflowme‑
tr rotačního typu, v roce 1982 pak váhový typ 
uroflowmetru s digitální vyhodnocovací jednot‑
kou, v roce 1986 pak kompletní urodynamická 
jednotka – základ pozdější sériové výroby urody‑
namických přístrojů Uromic.

Největší zájem věnoval ultrasonografii, kde pa‑
třil k průkopníkům. Již v roce 1983 prosadil nákup 
specializovaného sonografu, jako jeden z prvních 
referoval o sonograficky cílené nefrostomii či úvo‑
du do perkutánní litotrypse. Již v roce 1983 začal 
provádět biopsii prostaty pod sonografickou kon‑
trolou, kriticky ověřoval využití nových technologií 
v urologii, jako je kontrastní harmonické zobrazení, 
elastografie, peroperační sonografie, laparosko‑
pická či robotická sonografie a další. Při těchto 
aktivitách mu pomohla i spolupráce s výrobcem 
specializovaných sonografů, kde posledních de‑
set let pracuje jako klinický konzultant a má vždy 

k dispozici nejnovější techniku. Velké zkušenosti 
získal i při vývoji fúzní biopsie prostaty.
V letech 1989–1992 se účastnil optimalizace ex‑
trakorporálního litotryptoru MEDILIT pro urologii, 
včetně připojení sonografické navigace.

Využití ultrasonografie nejen v urologii doc. Zá‑
ťura také dlouhodobě propaguje. Od začátku na 
Urologické klinice UP v Olomouci absolvovalo stáž 
mnoho urologů, klinika získala pověst výukového 
centra, stále pokračují i předatestační kurzy. Již 
v roce 1986 vznikla tradice konferencí Praktická 
sonografie s mezinárodní účastí, které zejména 
s podporou švýcarského kolegy Jana Tůmy zís‑
kaly velkou popularitu. Do roku 2005 proběhlo 
15 konferencí – nejdříve každoročně, později stří‑
davě s kolegy ze Slovenska.


